
 

 

X EDYCJA OGÓLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY 
Z ,,JĘZYKA POLSKIEGO'' 

skierowanej do uczniów klas 4 – 6 szkoły podstawowej 
dnia 14 listopada 2022r. 

 

 

 

Liczba punktów do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia! 

Przeczytaj fragment ballady Adama Mickiewicza „Pani Twardowska” i odpowiedz na pytania 1 – 5 zamieszczone pod tekstem. 
 
Diablik to był w wódce na dnie: 
Istny Niemiec, sztuczka kusa; 
Skłonił się gościom układnie, 
Zdjął kapelusz i dał susa. 
 
Z kielicha aż na podłogę 
Pada, rośnie na dwa łokcie, 
Nos jak haczyk, kurzą nogę, 
I krogulcze ma paznokcie. 
 
„A, Twardowski… witam bracie!” 
To mówiąc, bieży obcesem: 
„Cóż to, czyliż mię nie znacie? 
Jestem Mefistofelesem. 
 
Wszak ze mnąś na Łysej Górze 
Robił o duszę zapisy: 
Cyrograf na byczej skórze 
Podpisałeś ty i bisy. 
 
Miały słuchać twego rymu; 
Ty, jak dwa lata przebiegą, 
Miałeś pojechać do Rzymu, 
By cię tam porwać jak swego. 
 
Pytanie 1 (1pkt) W jaki sposób Mefistofeles pojawił się w karczmie 
A) wszedł przez okno 
B) wyskoczył z pieca 
C) wyskoczył z kieliszka 
D) wszedł drzwiami 
 
Pytanie 2 (1pkt) „Nos jak haczyk” to 
A) epitet 
B) porównanie 
C) metafora 
D) anafora 
 
Pytanie 3 (1pkt) Twardowski miał oddać duszę diabłu 
A) w Rzymie 
B) w karczmie 
C) we własnym domu 
D) na Łysej Górze 
 
Pytanie 4 (1pkt) Jakie zwierzę przypomina Mefistofeles we fragmencie „I krogulcze ma paznokcie”? 
A)  ptaka drapieżnego 
B)  wilka 
C)  dzikiego psa 
D)  wilkołaka 
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Pytanie 5 (1pkt) Na podstawie podpisanego przez Twardowskiego cyrografu 
A) Twardowska miała stać się żoną Mefistofelesa 
B) Twardowski miał służyć diabłom 
C) Diabły miały służyć Twardowskiemu 
D) Karczma „Rzym” miała stać się własnością Mefistofelesa 
 
Pytanie 6 (2pkt) Ilu było zbójców w balladzie Adama Mickiewicza „Powrót taty”? 

 
Pytanie 7 (2pkt) Co najczęściej powtarzał mąż Jagi – bohater komiksu „Szkoła latania” J. Christy? 

 
Pytanie 8 (2pkt) W jaki sposób zbójcerze dostali się do grodu Mirmiła w komiksie „Szkoła latania”? 

 
Pytanie 9 (2pkt) W czym latał Mirmił razem z Kajkiem i Kokoszem? 

 
Pytanie 10 (2pkt) Kajko i Kokosz zmienili jedną literę na tablicy „SZKOŁA LATANIA”, czym bardzo zdenerwowali panią dyrektor. 
O jaką literę chodzi? 

 
Pytanie 11 (2pkt) Określ osobę, liczbę, rodzaj, czas, tryb, aspekt podanych czasowników: 
 

czasownik osoba liczba rodzaj czas tryb aspekt 

latali      
 

 

narysowałaby      
 

 

 
Pytanie 12 (2pkt) Napisz, które z poniższych zdań jest złożone współrzędnie, a które podrzędnie. 
 
A) Jeśli będziesz chciał się ze mną spotkać, napisz wcześniej maila. 
B) Tomek powiedział pani nauczycielce, że bardzo źle się poczuł. 
C) W te ferie prawdopodobnie pojadę z rodzicami w góry albo udam się do babci na wieś. 
 
Pytanie 13 (2pkt) Uzupełnij tekst odpowiednimi formami liczebnika: 
 

Na urodziny mojej młodszej siostry  zaproszonych było (4) …....................... dzieci: (2) …...................... chłopców  
i (2) …......................... dziewczynki. Wszyscy świętowali (5) …......................... urodziny Halinki. Żałowałam, że na moje urodziny 

przyszło tylko (3) ….......................... moich znajomych – Paweł, Kasia i Marek. 
 
Pytanie 14 (2pkt) Uzupełnij wyrazy ó lub u. 
 
              pr...ba  pokr...szony  w...zek  kryj...wka  sk...wka 
 
Pytanie 15 (2pkt) Zamień równoważnik zdania na zdanie. 

 
A) Zakaz wstępu!  
B) Droga tylko dla autobusów. 
               
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
Uczniu! Zapraszamy do zakupu publikacji WYDAWNICTWA LOGI: www.wydawnictwologi.pl. Podaj kod: OLIMPSCHL, a otrzymasz rabat w wysokości 10%. 


